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ATA N° 012/2023 – SESSÃO ORDINÁRIA 

DATA: 14.08.2023 - 19:00 HORAS 

 

Vereadores estiveram reunidos na 12ª Sessão Ordinária, no dia 14 de agosto de 2023, às 19:00 

horas, sob a Presidência da Vereadora Elisandra Lucineia Olsson, na presença dos Vereadores: 

Adelmo Martinelli, Delmo Ricardo Tissot, Douglas Fernando Schulz, João Américo Montini, 

João Paulo Smolski, Juares Adelmir Maidana, Otávio Vicente Rigo e Regina Lopes. 

 

Leitura do Texto Bíblico: Verª. Regina Lopes. 
 
 

Apreciação da Ata nº: 011/2023 – Aprovada por unanimidade de votos. 

 

 

Projetos de Lei oriundos do Executivo Municipal: 
 

 

PROJETO DE LEI Nº 029/2023: DISPÕE SOBRE A REMISSÃO DE JUROS E MULTA 

MORATÓRIA AOS DEVEDORES QUE EFETUAREM PAGAMENTO DE CRÉDITOS 

TRIBUTÁRIOS E NÃO TRIBUTÁRIOS DA FAZENDA MUNICIPAL OU FIRMAREM 

TERMO DE CONFISSÃO DE DÍVIDA E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS.  

Aprovado por unanimidade de votos.  
 

PROJETO DE LEI Nº 030/2023: ABRE CRÉDITO SUPLEMENTAR NO ORÇAMENTO 

PARA O EXERCÍCIO DE 2023 NO VALOR DE R$ 3.000,00.  

Aprovado por unanimidade de votos.  
 

PROJETO DE LEI Nº 031/2023: ABRE CRÉDITO ADICIONAL ESPECIAL NO 

ORÇAMENTO PARA O EXERCÍCIO DE 2023 NO VALOR DE R$ 63.817,92. – 

RETIRADO. 
 

 

PROJETO DE LEI Nº 032/2023: ABRE CRÉDITO ADICIONAL ESPECIAL NO 

ORÇAMENTO PARA O EXERCÍCIO DE 2023 NO VALOR DE R$ 100.000,00.  

Aprovado por unanimidade de votos. 

 

 

Projetos de Lei oriundos do Legislativo Municipal:  
 

PARECER DA COMISSÃO PERMANENTE - PROCESSO DE CONTAS DO GOVERNO 

DO EXERCÍCIO 2016.  Aprovado por unanimidade de votos.  
 

PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO 003/2023 – AS CONTAS PÚBLICAS DO 

MUNICÍPIO DE PORTO LUCENA – RS, REFERENTE AO EXERCÍCIO DE 2016.  
Aprovado por unanimidade de votos.  

 

Proposições: 
 

Proposição nº 049/2023: Ver. Delmo Ricardo Tissot 
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Para que a Administração Municipal, através da Secretaria de Obras, se empenhe em arrumar a 

estrada que vai até Porto Vera Cruz. Justificativa: Não se encontra em boas condições de 

trafegabilidade.  Aprovada por unanimidade de votos. 
 

Proposição nº 050/2023: Verª. Elisandra Lucineia Olsson 

Para que a Administração Municipal, assim que possível, faça o patrolamento da Linha 

Cinamomo. Justificativa: A pedidos dos moradores. 

Aprovada por unanimidade de votos. 
 

Proposição nº 051/2023: Verª. Elisandra Lucineia Olsson 

Os moradores da comunidade da Vila Colombo solicitam que a Administração, assim que 

possível, disponibilize uma parada de ônibus na entrada da comunidade. 

Justificativa: Devido ao grande número de pessoas de idade que pegam o transporte da Saúde. 

Aprovada por unanimidade de votos. 

 

 

Assuntos e Indicações Verbais: 
 

Verª. Regina Lopes: 

- Parabenizou o Município, cada munícipe que faz a sua parte diariamente, cada homem e cada 

mulher que ajuda na construção de um Porto Lucena que busca o crescimento, busca dias 

melhores e daquelas pessoas que criam um Porto Lucena melhor sempre. 

- Fez um agradecimento que, muitas vezes, agora fala como funcionária pública, são 

desacreditados em meio a tanta terceirizações que acontecem, e disse que ficou muito feliz de 

ver pessoas que estavam trabalhando na praça, funcionários públicos a disposição, e estavam 

em pontos estratégicos, citando alguns nomes e funções executadas pelos mesmos. Parabenizou 

cada funcionário público que se dedicou e deu o seu melhor para tudo que aconteceu, porque é 

tudo um conjunto, dizendo que a Prefeitura nunca deve ser feita de caixinhas, que sempre diz 

assim, que enquanto conseguirem trabalhar em um processo de coletividade e que as pessoas 

consigam partilhar das mesmas coisas, tudo cresce, tudo floresce, tudo participa. Disse que 

cabe lembrar também, todas aquelas pessoas que não foram citadas, mas que colaboraram para 

que acontecessem esses eventos na praça, pedindo para que a Administração Municipal faça 

uma coleta nova de todos aqueles que ajudaram, por exemplo, se teve cadeiras e mesas à 

disposição, a Igreja Católica também disponibilizou, o apoio individual de alguns vereadores, 

como tantos outros do comércio local. Disse que é bonito tantas pessoas de fora virem 

participar de algo diferente, citando as atrações que aconteceram. 

- Mencionou, referente às aprovações que hoje foram feitas nesta Casa, que tantas reuniões e 

tantos debates fortes que tiveram, que os vivenciaram a refletir ao mesmo tempo, que hoje ela 

ocupa um cargo dentro do Legislativo, mas antigamente apenas votava para eleger pessoas que 

iriam os representar em vários lugares. Neste sentido, quando se há uma reprovação de contas 

públicas, pensa no sofrimento daquele que estava para fazer algo lá, a disposição, que também 
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buscava o melhor, as pessoas que deveriam exercer um papel, tanto de fiscalizador, como 

dentro do contexto e o porquê se chegou a certos números, a certos posicionamentos na época, 

que isso é algo crítico e, acredita que não seja da alegria de ninguém o que se foi feito dentro 

desta Casa Legislativa. Disse que, quando se fala em Lei, em processos, em coisa certa, certos 

posicionamentos precisam ter para se poder observar e não se deixar mais acontecer. 

- Comentou que, dentro da Administração Pública, receberam o Demonstrativo Simplificado do 

Relatório de Gestão, referente ao quadrimestre e disse que algo lhe chamou atenção, e que 

serve de alerta para eles que estão na Casa, mas que isso não venha de contraponto de ainda 

estarem dentro da disponibilidade anual e do percentual, mas que estão gastando mais de 50% 

da receita líquida do Município em folha de pagamento, isso serve de alerta, serve para 

começarem a rever números, para começarem a rever os cargos que existem, os FGs que estão, 

os CCs que estão, de que forma que esses valores devem ser empregados, 50,79% desses 

gastos, é alerta, são olhos abertos para o que pode vir a acontecer. 

- Comentou que escutou uma entrevista do Prefeito Municipal na Rádio Navegantes quando se 

falava dos asfaltos que aqui estavam acontecendo, e quando em uma das suas falas, ele fala de 

vereadores que foram contra ao que estava acontecendo na cidade, mas que não davam 

alternativas. Disse que, olhando e analisando o Portal da Transparência, como de costume faz, 

percebeu que entre os valores que ele falou que ele estava pagando de juros, um, ele já está na 

14ª do primeiro asfalto, que dá um valor de R$16.400,00 que são juros, num total de 14 de 48 

parcelas, que o restante ele vai pagar para a próxima Administração e R$21.700,00, para 

arredondar, de 1 de 96 parcelas, que serão pra frente de mais 8 anos de outras Administrações e 

isso quer dizer que quando estão aqui, em um processo de discussão, e se pede para um Projeto 

ser baixado para uma comissão para ser analisado, é porque se precisa ter um respaldo lá na 

frente, do impacto financeiro que isso causa junto a Administração, sabendo da dívida que já se 

carrega, quanto ao Fundo FAS, e do que se tem para pagar. 

- Disse que, nós olhamos todo um processo que aconteceu na praça, de coisas lindas, mas 

deixamos de lado a nossa base, num lugar que praticamente não tinha muito acesso, que foi da 

Agricultura Familiar, escondido, não foi trazido praticamente para o centro da praça para 

mostrar aquilo que ali precisava. Fez um apelo, das pessoas que lá estavam, para que se 

construa um banheiro lá dentro, se veja a possibilidade, uma pia para as atividades que lá 

dentro acontecem ou podem acontecer para as outras pessoas também, citando algumas 

situações que lhe relataram. 

- Comentou sobre a Marcha das Margaridas, que acontece em Brasília, mas que 40 mulheres 

dessa região estarão representando as mulheres daqui nessa marcha. Comentou a respeito da 

marcha, que começou com Margarida Alves, com a morte dela, que foi uma lutadora buscando 

a igualdade de políticas públicas para todos, principalmente para os mais desfavorecidos da sua 

época. Comentou a respeito da vida e da luta de Margarida Alves, citando algumas conquistas 

que foram alcançadas a partir dessa luta. 
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Ver. João Américo Montini: 

- Parabenizou o Município pelo 68º Aniversário, parabenizando toda a comunidade, os 

munícipes, por esta data tão importante, a qual tiveram nos últimos dias, na cidade, festividades 

organizadas pela Administração, com entidades e parceiros que ajudaram a fazer com que esses 

dias fossem marcantes e memoráveis para o Município de Porto Lucena, falando sobre as 

atrações que aconteceram. 

- Comentou a respeito do Velocross, onde muitas pessoas tiveram a oportunidade de presenciar 

pela primeira vez. Comentou sobre a boa organização e parabenizou os dois pilotos de Porto 

Lucena que participaram e representaram muito bem a cidade. 

- Parabenizou a Administração por lembrar dos prefeitos que já passaram pela Administração 

do Município, comentando sobre o ato, que foi muito importante. 

- Frisou que começou novamente o recapeamento do asfalto, comentando sobre as ruas que 

serão recuperadas. Comentou sobre a Rua João Bordim, dizendo que o Prefeito já tem um 

projeto protocolado no Governo do Estado, onde está esperando liberação. 

 

Ver. Juares Adelmir Maidana: 

- Abriu mão da palavra. 

 

Ver. Adelmo Martinelli: 

- Parabenizou as ruas contempladas, dando mais visibilidade e credibilidade ao Município. 

Comentou que sabe que é uma dívida que vai ser passada para os próximos prefeitos, mas, por 

exemplo, esse último valor que foi aprovado, os juros são pela taxa SELIC, comentando e 

explicando como funciona essa taxa. 

- Comentou que teve uma audiência com o Prefeito, para falar a respeito do Rodeio que vai 

acontecer no final do mês, e, na oportunidade também conversaram sobre a construção da sede 

da Câmara de Vereadores, que foi aprovada nesta Casa, que, inicialmente era para ser feito em 

cima da Feira, mas que isso foi apenas cogitado, e poderá ser mudado o lugar. Disse que teve 

uma surpresa e uma espécie de ressentimento nas conversas com o Prefeito, ao saber que tem 

conspiração de alguns vereadores para que não saia a construção da sede, mas que o Prefeito 

lhe disse que deu a palavra e que deverá sair, faltando apenas alguns detalhes e deverá ser em 

outro lugar. Disse que é uma coisa triste e lamentável que ocorre, quando se decide algo dentro 

da Câmara e por trás, há esses empecilhos. 

 

Ver. Delmo Ricardo Tissot: 

- Disse que foi procurado novamente e questionou o porquê de não ter sido feito, pedindo para 

que se pinte a Faixa de Segurança em frente a Creche, que foi pintado em outros lugares e ali 

em frente a Creche, não. Pediu para que a Administração Municipal, através das pessoas que 

estão trabalhando nisso, fizessem a pintura dessa faixa. 

- Pediu para que a Secretaria de Urbanismo providencie a arrumação, em frente a Ziber 

Alimentos, do que foi derrubado e está tudo caído. 
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- Comentou a respeito da empresa Ziber Alimentos, e disse que teve parte do seu sonho de ter 

indústrias em Porto Lucena realizado, comentando sobre a organização da empresa, gerando 

empregos no município, e sobre as 3 distribuidoras da empresa.  

- Manifestou seu entusiasmo e alegria pelos 68 anos de Porto Lucena, comentando sobre as 

atrações que aconteceram. Parabenizou o Prefeito e a Administração. 

- Parabenizou o Chiquinho pela ideia do Velocross e parabenizou a Administração por abraçar 

a ideia, dando uma visibilidade muito grande a Porto Lucena na região. Comentou que 

conversou com o Vice Prefeito e outras pessoas, sobre a ideia de tirar esse evento do campo e 

colocar nas margens do Rio Uruguai, preservando o campo. 

- Mencionou o nome de André Jara, que trouxe maratonistas de alto nível e de diversos lugares 

para a Maratona, que também foi uma grande atração. Parabenizou a Administração.  

- Parabenizou a Escola Kennedy, as professoras e os alunos. 

- Disse que fica muito feliz quando as coisas acontecem no Município e que esse aniversário de 

68 anos foi um marco, que não vai ser esquecido. Parabenizou a Administração, os 

organizadores, todos que participaram e os funcionários que se empenharam. 

- Pediu para que a Câmara envie um ofício agradecendo e parabenizando o André e o 

Chiquinho pelo que fizeram. 

 

- Ver. Douglas Fernando Schulz: 

- Parabenizou o Município pela passagem do Aniversário, parabenizando todos que se 

envolveram para que a Semana do Município acontecesse e foi um show. Comentou sobre o 

Velocross, que foi uma atração muito boa, apesar de ter escutado muitas críticas, que o 

deixaram indignado. Parabenizou o narrador que estava organizando o Velocross, toda a equipe 

envolvida, deixando sua indignação com as pessoas que, quando vem um negócio diferente 

para Porto Lucena, criticam. 

- Parabenizou todos os envolvidos na Semana do Município, em especial ao André Jara pela 

organização da Maratona. 

- Comentou que escutou a fala da colega Regina e disse que, com certeza, às vezes se eles 

fizessem o seu papel, voltando a falar que escuta muito que não tem vereador em Porto Lucena, 

se todos eles, às vezes, fizer o papel que é para fazer, muita coisa não acontece. Disse que, ele 

pode dizer que, essas contas do Leo, eles poderiam ter evitado bastante, que era vereador na 

época e que poderiam ter evitado bastante, mas eles precisavam de votos, igual está 

acontecendo, tem vezes que acontece agora, coisas que vão meio “goela abaixo”, que não é 

analisado, por causa de situação e oposição, então diz que sobre as contas do Leo, poderiam ter 

tomado providências, porque o colega Nico Dahmer, era vereador na época, até sugeriu para 

que montassem uma comissão, uma CPI para fazer um negócio, pois estavam vendo que a 

coisa estava indo para um lado e olha o que aconteceu, mas não tiveram êxito de votos. 

Continuou dizendo que, em 2016 era vereador, e se os vereadores tivessem feito o papel que 

era para ter feito mesmo, muita coisa tinha mudado, então pediu encarecidamente, que é falado 

tanto dentro da Câmara em trabalhar unidos, mas quando é para observar um projeto como é 
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para ser, com os olhos para o projeto, às vezes não querem nem baixar para a Comissão, porque 

tem a maioria dos votos e não adianta baixar para a comissão. Deixou o seu desabafo, para que 

se os vereadores executarem o papel de vereador dentro dessa Casa, muita coisa muda no nosso 

Município. 

 

Ver. Otavio Vicente Rigo: 

- Pediu para que a Administração estude a possibilidade de ser feito um redutor de velocidade 

na Linha Uruguai Sul, em frente a residência da Sra. Janete Soares, relatando que várias vezes 

quase houveram acidentes, que os carros passam ali em alta velocidade. 

- Parabenizou toda a programação do Município e todos os envolvidos, deixando suas 

considerações para André Jara e Chiquinho Juculotto. 

- Comentou sobre uma situação do Velocross, que quando começou a execução dessa pista, 

logo teve alguém que denunciou para a Ambiental. 

- Deixou suas considerações pelas ruas que estão sendo recapadas. Disse que foi abordado e 

questionado por várias pessoas da cidade, do por que foi contra o financiamento, e disse que 

quer deixar bem claro, sem estar defendendo situação ou oposição, que seu voto foi favorável 

para esse financiamento para que possa ser melhorado as ruas do município, que foi a favor, 

não votando por situação, mas pela sua consciência que o momento seria para dar ruas 

melhores para o município e o seu voto foi favorável sim, e não contrário, que o povo está aí 

para julgar, e que cada um vota segundo a sua consciência.  

 

Ver. João Paulo Smolski: 

- Parabenizou a Administração pela passagem dos 68 anos do Município. 

- Comentou que conversou com André Jara, que lhe mostrou vários “áudios” de corredores da 

maratona parabenizando Porto Lucena pelo acolhimento e organização do município. Deixou 

os parabéns para André Jara, que se empenhou em divulgar e organizar a maratona. 

- Comentou sobre o Velocross, parabenizando o Chiquinho, Claudir e João Luis, que fazem 

parte da organização do evento, dizendo que esse é um evento que veio para ficar. 

- Fez um apelo à comunidade, dizendo que começou a Taça Terra da Hospitalidade de Futsal, 

parabenizando o CMD pela organização, e convidando toda a comunidade a prestigiar. 

 

Verª. Elisandra Lucineia Olsson: 

- Passou a Presidência ao Vice-Presidente, o vereador Adelmo Martinelli e solicitou a palavra, 

o qual lhe concedeu. 

- Parabenizou todos os papais pela passagem do Dia dos Pais. 

- Parabenizou o Município, comentando sobre todas as atrações, dizendo que foi um belo 

evento, muito gratificante. 

- Comentou sobre sua proposição para o patrolamento da Linha Cinamomo, dizendo que 

conversou com o Moacir, e que o setor de obras está subindo o Catarina e Lajeado Bonito, 

então praticamente eles vão fazer a volta e já está no cronograma deles. Comentou sobre a  




